

# 关于党建， 这些年政治局都学了什么？

朱春宇 叶子

今年7月1日是中国共产党建党99周年。中共中央政治局6月29日下午就“深入学习领会和贯彻落实新时代党的组织路线”举行第二十二次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，组织建设是党的建设的重要基础。这是第十九届中央政治局连续3年来在“七一”前夕举行集体学习。回顾此前，第十八届中央政治局也在“七一”前夕举行过4次集体学习。

本报梳理发现，这些年，中央政治局集体学习多次涉及党建，主题涵盖党的政治建设、组织建设、党的作风建设、党的反腐倡廉建设、严肃党内政治生活、净化党内政治生态等方面。

## 政治建设摆在首位

在今年“七一”前夕的集体学习中，习近平总书记强调，我们党要长期执政、永葆活力，团结带领全国各族人民沿着中国特色社会主义道路实现中华民族伟大复兴，最重要的是把党建设得更加坚强有力。新时代党的组织路线为加强党的组织建设提供了科学遵循，为增强党的创造力、凝聚力、战斗力提供了重要保证。我们要毫不动摇坚持和完善党的领导、继续推进党的建设新的伟大工程，贯彻落实好新时代党的组织路线，不断把党建设得更加坚强有力。

组织建设是党的建设的重要基础，而党的组织路线是为党的政治路线服务的。

党的政治建设是一个永恒课题。党的十九大明确提出党的政治建设这个重大命题，强调党的政治建设是党的根本性建设，要把党的政治建设摆在首位，以党的政治建设为统领。

2018年6月29日下午，中央政治局就加强党的政治建设举行集体学习，这是第十九届中央政治局的第六次集体学习。本次集体学习的目的，是深化对党的政治建设的认识，增强推进党的政治建设的自觉性和坚定性，并以此庆祝党的97岁生日。

为什么党的政治建设是党的根本性建设？习近平总书记强调，如果马克思主义政党政治上的先进性丧失了，党的先进性和纯洁性就无从谈起。这就是我们把党的政治建设作为党的根本性建设的道理所在。党的政治建设决定党的建设方向和效果，不抓党的政治建设或背离党的政治建设指引的方向，党的其他建设就难以取得预期成效。政治方向是党生存发展第一位的问题，事关党的前途命运和事业兴衰成败。

这次集体学习，明确了加强党的政治建设的内涵。加强党的政治建设就是要发挥政治指南针作用，引导全党坚定理想信念、坚定“四个自信”，把全党智慧和力量凝聚到新时代坚持和发展中国特色社会主义伟大事业中来；就是要推动全党把坚持正确政治方向贯彻到谋划重大战略、制定重大政策、部署重大任务、推进重大工作的实践中去，经常对表对标，及时校准偏差，坚决纠正偏离和违背党的政治方向的行为，确保党和国家各项事业始终沿着正确政治方向发展；就是要把各级党组织建设成为坚守正确政治方向的坚强战斗堡垒，教育广大党员、干部坚定不移沿着正确政治方向前进。

事实上，就“政治生态”这一主题，中央政治局专门进行过一次集体学习。2016年6月28日下午，第十八届中央政治局就严肃党内政治生活、净化党内政治生态进行第三十三次集体学习。

为什么要强调良好的政治生态？习近平总书记指出，严肃党内政治生活、净化党内政治生态是伟大斗争、伟大工程的题中应有之义，是我们党坚持党的性质和宗旨的重要法宝，是我们党实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的重要途径。抓住了这个点，我们党就能更好凝心聚力、强身健体。

如何营造良好政治生态？习近平总书记指出，严肃党内政治生活是一篇大文章，其中最重要的是围绕坚持党的政治路线、思想路线、组织路线、群众路线，坚持和完善民主集中制、严格党的组织生活等重点内容，集中解决好突出问题。

2016年6月28日集体学习时，习近平总书记强调，我们党95年的奋斗历程充分表明，严肃认真的党内政治生活、健康洁净的党内政治生态，是党的优良作风的生成土壤，是党的旺盛生机的动力源泉，是保持党的先进性纯洁性、提高党的创造力凝聚力战斗力的重要条件，是党团结带领全国各族人民完成历史使命的有力保障，是我们党区别于其他非马克思主义政党的鲜明标志。

## 作风建设永远在路上

作风建设永远在路上，永远没有休止符。在中国共产党成立93周年之际，2014年6月30日，第十八届中央政治局就“加强改进作风制度建设”进行第十六次集体学习。

学习中，习近平总书记论述了作风问题的核心：作风问题核心是党同人民群众的关系问题。加强作风建设，必须坚持马克思主义群众观点、贯彻党的群众路线，把出发点和落脚点归结到实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益上来，归结到为民务实清廉上来，使改进作风的过程成为贯彻执行党的理论和路线方针政策的过程，成为推动改革开放和社会主义现代化建设顺利进行的进程。

习近平总书记强调，要把作风建设要求融入党的制度建设。抓作风是推进党的建设新的伟大工程的重要切入点和着力点，必须从严从实，落实管党治党责任，把作风建设要求融入党的思想建设、组织建设、反腐倡廉建设、制度建设之中，全面提高党的建设水平。抓作风既要着力解决当前突出问题，又要注重建立长效机制，下功夫、用狠劲，持续努力、久久为功。

值得注意的是，本次集体学习，有关负责同志介绍了全党以及本地区本部门开展党的群众路线教育实践活动、推动作风建设的情况。党的群众路线教育实践活动，从根本上说就是一次党的作风大整顿，这场活动以为民务实清廉为主题，围绕保持党的先进性和纯洁性，十分清晰地体现了全心全意为人民服务的根本宗旨。

学习中，习近平总书记还指出，党的作风就是党的形象，关系人心向背，关系党的生死存亡。只有动真格打硬仗，才能扫除顽瘴痼疾。

## 反腐没有休止符

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央打虎拍蝇、重拳反腐。十九大报告中更是明确，“夺取反腐败斗争压倒性胜利。”在十九届中央纪委三次全会上，习近平总书记在回顾党的十九大以来的工作时作出“夺取反腐败斗争压倒性胜利”的重大政治判断，同时明确提出“取得全面从严治党更大战略性成果，巩固发展反腐败斗争压倒性胜利”的任务要求。

党风廉政建设和反腐败斗争是全面从严治党的重要方面。对于反腐，我们党一以贯之，决心坚若磐石。早在2015年6月26日，第十八届中央政治局就加强反腐倡廉法规制度建设进行第二十四次集体学习。

在这次集体学习时，习近平总书记强调，党的十八大以来，我们党顺应党心民意，坚持党要管党、从严治党，以猛药去疴、重典治乱的决心，以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，党风廉政建设和反腐败斗争取得了新的重大成效，党风政风为之焕然一新，党心民心为之振奋。同时，我们也要看到，这些成效是阶段性的，当前，党风廉政建设和反腐败斗争形势依然严峻复杂。开弓没有回头箭，反腐没有休止符。我们必须保持政治定力，以强烈的历史责任感、深沉的使命忧患感、顽强的意志品质，以抓铁有痕、踏石留印的劲头持续抓下去。

铲除不良作风和腐败现象滋生蔓延的土壤，根本上要靠法规制度。在这次集体学习上，习近平总书记指出，让法规制度的力量在反腐倡廉建设中得到充分释放。

法规制度带有根本性、全局性、稳定性、长期性。习近平总书记指出，反腐倡廉法规制度建设系统性强，要坚持问题导向、突出重点，充分体现科学性、针对性、可操作性。法规制度的生命力在于执行。贯彻执行法规制度关键在真抓，靠的是严管。要健全问责机制，坚持有责必问、问责必严，把监督检查、目标考核、责任追究有机结合起来，形成法规制度执行强大推动力。

学习中，习近平总书记还对开展“三严三实”专题教育，继续抓好党的政治纪律和政治规矩集中教育，继续落实中央八项规定精神，继续查处各种腐败问题做了要求。

## 坚持和发展中国特色社会主义

中国特色社会主义是党的最高纲领和基本纲领

的统一。党的十八大报告主题即为：坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进，为全面建成小康社会而奋斗。

2013年是全面贯彻落实党的十八大精神的开局之年，这一年的6月25日，第十八届中央政治局就中国特色社会主义理论和实践进行第七次集体学习。

习近平总书记强调，要继续加强对党史、国史的学习，在对历史的深入思考中做好现实工作、更好走向未来，不断交出坚持和发展中国特色社会主义的合格答卷。

习近平总书记明确指出了学习目的：通过回顾我们党走过的光辉历程，特别是通过重温我们党领导人民在我国建设社会主义的历史进程，提高我们对坚持和发展中国特色社会主义的认识，增强做好改革发展稳定各项工作的自觉性。这对贯彻落实党的十八大精神很有意义，也是对我们党成立92周年的最好庆祝。

本次集体学习时，习近平总书记就“在新的历史条件下坚持和发展中国特色社会主义”，讲到了五个“必须”。

必须坚持走自己的路。现在，最关键的是坚定不移走这条道路、与时俱进拓展这条道路，推动中国特色社会主义道路越走越宽广。

必须顺应世界大势。我们更要密切关注国际形势发展变化，把握世界大势，统筹好国内国际两个大局，在时代前进潮流中把握主动、赢得发展。

必须代表最广大人民根本利益。我们要始终坚持人民利益高于一切，紧紧依靠人民，全心全意为人民服务，尊重人民首创精神，最广泛动员和组织人民投身到党领导的伟大事业中来。

必须加强党的自身建设。要把党要管党、从严治党落到实处，坚持以改革创新精神推进党的建设，使我们党更好担负起团结带领全国各族人民全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的重任。

必须坚定中国特色社会主义自信。我们要在深入把握中国特色社会主义的科学性和真理性的基础上增强自信，在领导人民推进改革开放和社会主义现代化建设的进程中继续开拓，按照党的十八大提出的坚持和发展中国特色社会主义的基本要求，不断开创中国特色社会主义事业新局面。

## 不忘初心和使命

中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。十九大报告强调，要在全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，用党的创新理论武装头脑，推动全党更加自觉地为实现新时代党的历史使命不懈奋斗。

较近的一次“七一”前集体学习，有关“初心使命”。在“不忘初心、牢记使命”主题教育深入开展之际，2019年6月24日，第十九届中央政治局就“牢记初心使命，推进自我革命”举行第十五次集体学习。安排这次中央政治局集体学习，目的是总结党的历史经验，结合新时代新要求，推动全党围绕守初心、担使命，找差距、抓落实，切实搞好主题教育。

本次学习，习近平总书记从加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设的高度，强调“在新时代把党的自我革命推向深入”，为全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育指明了方向路径。

习近平总书记强调了初心和使命的重要意义。我们党在那么弱小的情况下能够逐步发展壮大起来，在腥风血雨中能够一次次绝境重生，在攻坚克难中能够不断从胜利走向胜利，根本原因就在于不管是处于顺境还是逆境，我们党始终坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴这个初心和使命。

习近平总书记还论述了自我革命精神。做到不忘初心、牢记使命，并不是一件容易的事情，必须有强烈的自我革命精神。他强调，毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、新时代中国特色社会主义思想，为推进社会革命和自我革命提供了强大思想武器。

如何做到不忘初心、牢记使命？习近平总书记指出，牢记初心和使命，推进党的自我革命，要坚持加强党的集中统一领导和解决党内问题相统一，要坚持守正和创新相统一，要坚持严管和厚爱相统一，要坚持组织推动和个人主动相统一。

▲6月29日，山东省沂南县第一实验小学的小学生用红领巾拼成巨幅党旗。  
王彦冰摄（人民视觉）



▲6月27日，湖南省常德市消防救援支队指战员开展“我和党旗合个影”活动。  
陈自德摄



▲6月29日，安徽省合肥市香格里拉小学的少先队员通过制作党旗、表演快闪等方式喜迎“七一”。  
蒋娟娟摄（人民视觉）



▲6月19日，江西省峡江县巴邱镇党员志愿服务队正在油陂庙村扶贫产业基地采摘金银花。  
曾双全摄（人民视觉）



▲6月29日，上海师生代表在中共一大会址前重温入党誓词。  
新华社记者 刘颖摄

制图：潘旭涛



▲6月29日，武警重庆总队机动支队官兵在“不忘初心、牢记使命”条幅上郑重签名。  
唐志勇摄（人民视觉）



▲四川省华蓥市通过党员带农户的方式，使基层党建助推脱贫攻坚。  
邱海鹰摄